

## ИМЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ.

*Маткаримова Назокат Уринбаевна*

*Преподаватель русского языка Профессиональной школы города Чирчика.*

### Аннотация

Статья посвящена имени прилагательному в русском языке. Рассматриваются основные функции прилагательных, их грамматические характеристики и роль в обогащении речи. Особое внимание уделяется классификации прилагательных и их значению в синтаксической структуре предложения.

**Ключевые слова:** Прилагательное, грамматика, морфология, степени сравнения прилагательных.

### Основная часть

Имя прилагательное — самостоятельная часть речи, обозначающая непроцессуальный признак предмета и отвечающая на вопросы «какой?», «какая?», «какое?», «какие?», «чей?» и так далее. В русском языке прилагательные изменяются по родам, падежам и числам, могут иметь краткую форму. В предложении прилагательное чаще всего бывает определением, но может быть и сказуемым. Имеет тот же падеж, что и имя существительное, к которому оно относится.

Форма называется простой, или синтетической.

Прилагательные, не являющиеся качественными, не имеют ни сравнительной, ни превосходной степени.

Относительные прилагательные

Обозначают признак, который нельзя иметь в большей или меньшей степени. Отвечают на вопрос «какой?».

Выражают отношение предмета к другому предмету (дверной), материалу (железный), свойству (стиральный), времени (январский), месту (московский), единице измерения (пятилетний, двухэтажный, килограммовый)[3] и т. д.

Не имеют краткой формы, степеней сравнения, не сочетаются с наречиями «очень» (и его синонимами) и «слишком», не имеют антонимов.

Притяжательные прилагательные

Обозначают принадлежность предмета живому существу или лицу (отцовский, сестрин, лисий). Отвечают на вопрос «чей?», «чьё?». Притяжательные прилагательные могут переходить в разряд относительных или

качественных: заячья (притяжательн.) шерсть, заячья (качествен.) душа, заячий (относ.) след.

Не имеют краткой формы, степеней сравнения, не сочетаются с наречиями «очень» (и его синонимами) и «слишком», не имеют антонимов.

Прилагательные склоняются по падежам и изменяются по числам, в единственном числе изменяются также по родам. Исключение составляют краткие прилагательные и прилагательные в сравнительной степени: они не склоняются. Кроме того, есть некоторое количество несклоняемых прилагательных: коми народ, цвет хаки, вес брутто.

Род, падеж и число склоняемого прилагательного зависят от соответствующих характеристик существительного, с которым оно согласуется. Несклоняемые прилагательные обычно находятся после существительного, их род, число, и падеж определяются синтаксически по характеристикам соответствующего существительного: пиджаки беж.

Различают три типа склонения прилагательных в зависимости от основы: твёрдый: красный, красного, красному; мягкий: синий, синего, синемусмешанный: большой, большого, большим.

Прилагательные чаще всего образуются суффиксальным способом: болото — болотный. Прилагательные также могут образовываться приставочным: небольшой, и приставочно-суффиксальным способами: подводный. Прилагательные также образуются сложносуффиксальным способом: льносемяочистительный. Прилагательные также могут образовываться путём словосложения двух основ: бледно-розовый, трёхлетний.

Часть речи. Общее грамматическое значение.

Начальная форма. Начальной формой у имени прилагательного считается форма единственного числа, именительного падежа, мужского рода (синий).

Постоянные признаки: разряд (качественное, относительное или притяжательное).

Непостоянные признаки: употреблено в краткой/полной (только у качественных); степень сравнения (только у качественных); число, род, падеж (синий — употреблён в полной форме, единственном числе)

Синтаксическая роль — определение или сказуемое.

В английском языке прилагательные не изменяются по родам и числам: one tall boy and two little girls, также многие существительные переходят в прилагательные, если стоят перед определяемым словом: country division.

Во французском языке прилагательные не склоняются по падежам, но изменяются по числам с добавлением окончания -s во множественном числе (в основном различие существует только на письме): une petite fille / des petites

filles); форма женского рода отличается от формы мужского добавлением окончания -е, которое часто может изменять произношение конечных немых согласных, делая их звучащими (un petit garçon / une petite fille). Некоторые прилагательные имеют нерегулярный способ образования женского рода, например fou / folle. Также существуют неизменяемые прилагательные, например abricot «абрикосового цвета». В испанском и португальском языках одни прилагательные изменяются по числам и родам: bueno / buena / buenos / buenas, другие же только по числам, имея общую форму для мужского и женского рода: feliz / felices, natal / natales. В немецком языке прилагательные склоняются по числам, родам и падежам, причём парадигма склонения зависит от того, какое указывающее слово стоит перед прилагательным (определённый или неопределённый артикль, числительные, местоимения).

### **Заключение.**

Имя прилагательное играет важную роль в русском языке, обогащая речь и делая её более выразительной. Понимание грамматических особенностей прилагательных позволяет говорить и писать более точно, а также лучше воспринимать тексты на русском языке.

### **Список литературы:**

1. Русская грамматика. — М.: Наука, 1980.
2. Пушкин, А.С. Стихотворения. — М.: Литература, 2015.
3. Иванова, О.А. Морфология русского языка. — СПб.: Филология, 2012.